



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Последний штурм 6

А.Цветков

Концепция регионального институционализма 7

Н.Маркушина, О.Церпицкая

В статье предлагается новая концепция регионального институционализма, под которой понимаются институты, выстраиваемые государством, а именно: система взаимодействия Центр – регион, специализированное региональное законодательство, а также религиозные, политические и социально-экономические подходы, зависящие от специфики определенного географического пространства, являющегося регионом (субъектом) России. В статье делается акцент на Северо-Западный федеральный округ.

Экспортные сюжеты газовой дипломатии 15

С.Рыбаков

Несколько лет назад российский газовый монополист «Газпром» объявил о планах «стать номером один на мировом энергетическом рынке». Стратегической целью концерна, по словам его менеджмента, является «превращение его в лидера среди глобальных энергетических компаний». Достижению этой цели призвано способствовать ширококомасштабное развертывание экспортной деятельности «Газпрома». В предлагаемой статье рассматриваются дипломатические маневры, сопровождающие такое развертывание.

Местное самоуправление на рубеже XX–XXI веков

25

И.Дроботенко

Статья посвящена актуальным вопросам организации местного самоуправления (МСУ) на рубеже XX–XXI вв. При этом анализируется преимущественно опыт тех стран, где МСУ уже устоялось и получило четкое структурное и содержательное оформление. Автор приходит к выводу о том, что в современных демократических государствах взаимоотношения различных уровней власти строятся достаточно иерархично, хотя зачастую местное самоуправление занимает не вполне «равноправное» положение и находится под достаточно жестким контролем «вышестоящего» руководства.

«Соперники, союзники, враги...»

32

Е.Сенявская

Статья посвящена сложным взаимоотношениям Российской империи и СССР с Великобританией, Францией и США в первой половине XX столетия – от временных союзов до военно-политического противостояния. Особое внимание уделено проблеме восприятия союзников по Антанте и антигитлеровской коалиции в двух мировых войнах российским и советским общественным сознанием, а также роли иностранной интервенции в разжигании Гражданской войны в России.

В первой части работы показано, в какой степени союзники Российской империи в Первой мировой войне выполняли перед ней свои обязательства, и во что обошлось России участие в Антанте.

Геополитика в фальсификации истории Второй мировой войны

42

Й.Бекман

В статье известного финского историка детально анализируются причины и содержание современных фальсификаций истории Второй мировой войны. Показываются осуществляемые в этих целях спецоперации и проекты, тесно связанные с базовыми идеологическими и политическими установками, которые в современном виде сформулированы в так называемом «споре историков» (*«Historikerstreit»*) в ФРГ во второй половине 80-х годов.

Автор на конкретных примерах показывает, как некоторые глобальные структуры и международные организации занимаются историческими фальсификациями в постсоветских республиках, а также используемые ими пропагандистские методы, включая отрицание холокоста. Убедительно доказывается, что геостратегической целью этой кампании является разрушение Российской Федерации, которое рассматривается в контексте завершения практической реализации установок Третьего рейха на ликвидацию Советского Союза и, соответственно, исторической России.

О профилактике наркомании

57

Ю.Шевцова

В статье рассмотрены основы профилактики наркомании в современном обществе. Представлены рекомендации Международного комитета по контролю над наркотиками; отражены мероприятия профилактической направленности на разных уровнях – международном, государственном, региональном, местном, групповом и индивидуальном; затронуты некоторые дискуссионные аспекты профилактики злоупотребления наркотиками в России.

Дифференциация в рамках ОВПБ/ЕПБО Евросоюза

65

Л.Бабынина

Важной задачей для Европейского союза в настоящее время становится формирование общей внешней политики. Быстрыми темпами развивается также сотрудничество государств-членов ЕС в военной и оборонной сферах. В то же время в указанных областях значительную роль продолжают играть национальные интересы и приоритеты государств, входящих в Евросоюз. Неоднородность данной сферы сотрудничества, ее дифференцированная структура представляют значительную проблему для выработки общих подходов.

Трансформация НАТО в современных условиях

73

Н.Лахтовский

В условиях трансформации альянса деятельность НАТО дополняется вопросами энергетической безопасности, которая тесно связана с традиционными и новыми задачами организации. В частности, в Североатлантическом альянсе активно изучаются возможности дальнейшего расширения блока и пересматривается ст. V Устава НАТО с целью включения в текст понятия энергетической безопасности.

Перспективы партнерства Россия – НАТО и позиция США

81

А.Айдамиров

В последние недели 2009 г. внимание военно-политических и дипломатических кругов в России и на Западе привлекли заявления генсека НАТО А. Фог Расмуссена о том, что альянс – не угроза для России, а ее партнер в противодействии общим вызовам. По словам Расмуссена, стоит задача «усовершенствовать взаимоотношения между Россией и НАТО». Автор статьи пытается ответить на вопрос, насколько эти заявления соответствуют действительности.

Астрополитика и национальная космическая доктрина США

89

В.Жданов

В статье анализируется космическая политика как элемент трансформации геополитических стратегий США. Кроме того, в работе исследуется иерархия целей Национальной космической доктрины США (2006 г.), рассматриваются военно-политический и экономический аспекты астрополитики.

Православие в Европе

95

А.Митрофанова

Автором подготовлен обзор по материалам «круглого стола» на тему: «Православие в Европе» (3 декабря 2009 г.) в Дипакадемии МИД России. Речь шла о возможности интеграции европейских стран на основе православной традиции. Часть участников дискуссии высказалась за формирование политико-экономического форума, основанного на нравственных ценностях православия, открытого и для государств, не принадлежащих к православной ойкумене. Участников форума можно назвать «русским миром» в широком смысле. Форум мог бы обсуждать не только «узкоправославные» проблемы,

но и любые политические, экономические, культурные вопросы. Другие выступавшие высказались против политического оформления нравственного единства стран православной традиции, так как это означало бы использование религии и Церкви в политических целях. В обсуждениях затрагивалась также проблема роста православной диаспоры в Европе и ее роль как проводника российской культуры.

Будущее американо-китайских отношений

106

М.Котлов

Жесткая реакция Пекина на решение администрации Соединенных Штатов Америки поставить очередную партию вооружений на Тайвань заставила международное аналитическое сообщество говорить о новом витке противостояния и даже холодной войны между нынешней и будущей сверхдержавами.

Насколько такие предположения соотносятся с реальным положением дел и можно ли говорить о новом более жестком внешнеполитическом курсе КНР, рассуждает автор.

«Креативное меньшинство» против скреп государственности

113

В.Павленко

В статье, посвященной текущим актуальным политическим проблемам, анализируется расстановка сил и особенности взаимодействия системной и внесистемной оппозиции. Указывается на консолидацию сил, противостоящих В.В. Путину; рассматриваются внутренние и внешние проявления данной тенденции. Отмечая заключенную в ней угрозу суверенитету Российской Федерации, автор исследует возможности формирования стабилизационной «консервативной» коалиции с участием партии «Единая Россия» и государственнического крыла КПРФ.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.